



联合国贸发会议发布报告指出,2024年全球贸易额达到33万亿美元新高,较2023年增长3.7%;同时,2025年全球贸易前景面临不确定性。专家指出,各方应当加强协作——

## 携手推动全球贸易大船破浪前行

本报记者 李嘉宝

环球  
热点

联合国贸易和发展会议(贸发会议)日前发布报告显示,2024年全球贸易额达到33万亿美元新高,较2023年增长3.7%。世界贸易组织发布的最新一期《货物贸易晴雨表》显示,全球货物贸易景气指数从去年12月的102.7升至102.8,持续高于基准点100,表明全球货物贸易仍呈现增长态势。

### 如何看待全球贸易发展的“喜”与“忧”?

“主要国家贸易政策相对稳定、宏观经济形势尚可,这两大因素为2024年全球贸易额增长奠定基础”“2025年,全球贸易增长的最大威胁来自美国的关税‘大棒’”

**张建平:**2024年全球贸易额保持增长态势,2025年前几个月预期也相对乐观,主要基于以下因素:全球经济稳定增长拉动市场需求;全球供应链价值链协作持续,供需的有效结合为贸易增长提供支撑;不排除部分进口商出于对未来的关税上调导致成本增加的担忧,提前开启“囤货”模式;近期美元指数有所下行,以美元计价的商品和服务价格随之降低,一定程度上为出口导向型国家带来利好。

2025年,全球贸易增长的最大威胁来自美国的关税“大棒”。今年2月,美国总统特朗普签署备忘录,要求相关部门确定与每个外国贸易伙伴的“对等关税”。这一举措极有可能引发连锁反应,致使全球贸易壁垒抬升。美国将关税当作政治施压工具,频繁对他国进行威胁,这会干扰外贸企业的决策、影响外贸订单。作为世界头号经济体,美国推行保护主义与单边主义贸易政策,不仅会使自身通胀加剧、就业岗位减少、经济增长放缓,还将扰乱市场预期、抑制市场需求,给全球贸易增长增添更多不确定性。

**屠新泉:**主要国家贸易政策相对稳定、宏观经济形势尚可,这两大因素为2024年全球贸易额增长奠定基础。但是,美国政府近期将关税“大棒”挥向多个经济体,将给全球贸易带来破坏性冲击,相关影响或将在2025年第二季度逐渐显现。近期还有多方消息称,美方还大幅提高海关查验率、计划征收高额船舶停靠费等,这些都会对外贸造成负面影响。

**陈凤英:**2024年,世界逐渐适应了后疫情时代的发展节奏,经济和贸易活动得以逐步恢复。另外,全球化趋势不可逆转,跨国公司在全球范围内进行产业布局,数字经济的蓬勃发展进一步促进全球互联互通,这些都是推动贸易增长的重要力量。同时,作为2024年全球货物贸易第一大国,中国为全球贸易增长作出了重要贡献。

2025年,美国加征关税及其连锁反应,或使全球步入高关税时代,严重冲击全球贸易。短期看,商品价格上涨或将带动贸易额上升,但贸易环境并未实质改善,供应链的转移重组困难,各国贸易成本剧增。长期看,世界经济格局将深刻调整,贸易壁垒升高,全球经济“碎片化”加剧。

综合来看,今年全球贸易形势极为复杂。主要经济体或将采取应对举措,使得高成本与高投资并存。贸易增长虽有动力,但未来走向有待持续观察。

### 中国等发展中经济体扮演着什么角色?

“联合国贸发会议发布的报告显示,2024年发展中经济体的贸易增长超过发达经济体”“中国在全球贸易中既然是重要的供给方,也是关键的需求方”

**屠新泉:**联合国贸发会议发布的报告显示,2024年发展中经济体的贸易增长超过发达经济体。这一结果合乎逻辑。从经济增长速度来看,发展中国家的增速高于发达国家,其供给与需求能力的增长速度更快,必然会在贸易领域。

作为最大的发展中国家,中国在全球贸易中既是重要的供给方,也是关键的需求方,是许多发展中国家重要的贸易伙伴。一方面,中国是许多原材料及大宗商品的主要进口国;另一方面,中国也为许多发展中国家提供消费品、工业设备等各类产品,成为全球贸易发展的重要驱动力。

**陈凤英:**发展中经济体在疫情冲击下虽遭受较大影响,但在后续复苏进程中,投资与生产能力彰显较强韧性。在世界经济逐步回暖的大环境下,发展中国家投资显著增加,进出口及生产活动加快复苏,再加上中国的有力带动等因素,贸易增长速度超过发达国家。

中国在稳定全球产业链供应链、促进贸易自由化方面发挥着关键作用。一方面,中国是制造大国,产品不仅充分满足国内需求,还大量出口至全球各地,特别是对新兴市场国家的出口增长势头突出。在共建“一带一路”引领下,中国贸易方向不断向新兴市场拓展,深刻影响并积极推动全球贸易格局向多极化发展。另一方面,中国拥有14亿多人口的超大规模市场,通过缩减外商投资准入负面清单、开展服务贸易等举措,持续扩大高水平对外开放,为全球贸易增长与开放型世界经济作出重要贡献。

**张建平:**过去二三十年全球化加速,提升了发展中经济体在全球贸易格局中的地位,增加了其参与国际分工的机会。发展中国家受益于全球化分工,承接大量制造业,深度参与国际贸易。当前,发展中国家市场处于上升阶段,市场需求增长动能高于发达国家,贸易增长速度也更快。

中国作为全球唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家,通过全方位推进改革开放,深度融入全球供应链与价值链的分工协作体系。在国际合作层面,中国已与30多个国家和地区签署并实施了23份双边自由贸易协定,同时坚定支持世界贸易组织的多边贸易体制。在国内建设方面,中国设立了22个自贸试验区,推动贸易投资自由化便利化,为中国进一步深化对外开放提供了有力支撑。

同时,两份报告也都强调了2025年全球贸易前景的不确定性。分析人士指出,美国政府近期连续推出加征关税等一系列单边主义政策,给全球贸易增长蒙上阴影。

全球贸易增长的背后,究竟有着怎样的“喜”与“忧”?以中国为代表的发展中经济体在全球贸易格局中又扮演着何种角色?各方应如何携手并肩,共同维护多边贸易体制?围绕这些问题,本报记者对话中国现代国际关系研究院世界经济研究所研究员陈凤英、商务部国际贸易经济合作研究院学术委员会副主任张建平、对外经济贸易大学中国WTO研究院院长屠新泉三位经济学家,进行解读。

### 各方应如何携手维护多边贸易体制?

“任何一个经济体都无法靠单打独斗应对共同挑战”“唯有通过强化团结协作,方能推动国际经贸关系稳步迈向健康、公平的发展轨道”

**陈凤英:**全球经济形势复杂多变,任何一个经济体都无法靠单打独斗应对共同挑战,也无法在面对共同问题时独善其身。各方理应积极行动维护多边主义,捍卫以世贸组织为代表的国际贸易合作机制。

当前,东盟已跃居中国第一大贸易伙伴,俄罗斯、中亚以及中东地区与中国的贸易往来也愈发频繁。我们应通过双边合作等多种形式,巩固与周边国家的经贸合作。同时,立足上海合作组织、金砖国家等既有合作机制,稳固与新兴经济体及发展中国家的合作关系,积极与欧盟等更多愿意推进全球化的经济体开展广泛合作。最重要的是,我们应将精力集中于自身发展,把自己的事情做好。中国的持续发展,本身就是对全球贸易和全球化进程的重要贡献。

**张建平:**中国一贯坚定维护全球多边贸易体制,支持对世贸组织进行必要改革,增强其权威性和有效性,并提出一揽子改革方案,得到全球南方国家的普遍支持。面对单边主义、保护主义等逆全球化杂音,中国坚定以合作谋发展,团结各方力量寻求对话与合作,在地区和全球层面加强产业链供应链合作。例如,中国落实好《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP),高质量推进共建“一带一路”,为推动全球贸易和投资增长作出重要贡献。

**屠新泉:**在当下复杂多变的国际经贸形势中,面对贸易保护主义与单边主义行径,我们必须秉持理性且坚定的立场。试图与中国乃至全球经济“脱钩”,其最终结局无疑是搬起石头砸自己的脚。国际社会理应就此达成广泛共识,汇聚起捍卫多边主义的强大合力。在处理经贸关系时,世界各国均应严格遵循世贸组织的基本规则,规避陷入无序的贸易争端泥沼,携手维护全球贸易秩序的稳定。唯有通过强化团结协作,方能推动国际经贸关系稳步迈向健康、公平的发展轨道。

上图:3月22日,由中国船企建造的LNG动力汽车运输船“艾尔萨姆哈”轮在山东港口烟台港开启首航,投入烟台—土耳其滚装航线运营,进一步提升了该航线的运输效能。该轮共装载1455台国产新能源汽车和近300台二手新能源汽车,创山东口岸向欧洲和中东地区出口新能源汽车单船发运量新高。

唐 克 摄 (人民视觉)

中国船长黄永超与他的巴西新朋友相识于一场意外。几天前,在巴西圣保罗州桑托斯港外海,他们相拥道别。虽认识还不到一周,但他们已经成为不折不扣的“生死之交”。

3月15日凌晨,一通急促的铃声打破了夜晚的宁静,正在大西洋深处航行的利比里亚籍“亚美麒麟”号货船接到巴西海事部门通报,请求协助营救一艘在附近海域遇险的巴西渔船。

“亚美麒麟”号由一家中国公司管理,船上21名船员均为中国人,船长黄永超在接到救援请求后立即向船东、承租方以及船舶管理公司报告,随后转向执行紧急救援任务。

在43岁的黄永超将近20年的跨国航海生涯中,这是他第一次亲身参与海上救援。

“在茫茫大海中孤立无援的恐惧难以言表,所以我当时第一反应就是立即前往救援。”黄永超事后在接受采访时表示。

货船很快到达坐标位置,但在夜幕笼罩的茫茫大海中,搜寻一艘小渔船犹如大海捞针。黄永超和船员们一边借助雷达和导航设备寻找遇险渔船,一边准备救生圈、急救箱和绳索等救援设备。

经过一个多小时的搜寻,中国船员终于发现了这艘渔船,此时该船已有半截沉入海中,船员被迫转移至渔船自带的救生筏,在漆黑海面上随波漂浮。

这艘遇险渔船是本月4日出海的。船主贝拉斯带领四名船员及一名荷兰友人驾驶渔船从巴西南部圣卡塔琳娜州出发,原计划航行至巴西东北部北里奥格兰德州,但途中突遇风暴,巨浪损坏船体,渔船失去动力并开始进水。

在“亚美麒麟”号到达之前,贝拉斯等人已经连续数日在船上尝试排水自救。“我们当时只来得及发出紧急求救信号,后来船上的通信设备因为进水损坏了,联系不上附近船只和海事部门。”贝拉斯说。

至15日凌晨,渔船进水严重,随时可能沉没,贝拉斯等人被迫弃船。他们在黎明前的黑暗中绝望地等待,而这时夜空突然出现了一束微弱的灯光。

贝拉斯等人赶紧使用救生筏内的应急灯发出信号,黄永超看到后马上向灯光行进。黄永超不断调整货船姿态与速度,同时指挥船员准备救援操作。“我们必须确保货轮不碰撞小船,同时又要靠得足够近,以便投放救生设备。”

最终,贝拉斯和他的船员们顺利登上了“亚美麒麟”号,中国船员第一时间为惊魂未定的6人提供了热水和食物,并协助他们使用船上的通信设备向家人报平安。“是中国船员救了我们。”贝拉斯对记者说。

救援行动结束后,巴西海事部门对中国船员表示感谢,并请“亚美麒麟”号将获救船员送至桑托斯港。在航行途中,中巴船员朝夕相处,彼此交流,结下深厚友情。

21日,货船抵达桑托斯港外海。临别之际,贝拉斯和他的船员们与中国船员一一拥抱告别。“这份与中国朋友的情谊,我们将铭记终生。”贝拉斯对记者说。

“无论来自哪个国家,最重要的是彼此守望相助。”黄永超表示,“每个人多一份善意,世界就会多一分温暖。我的最大愿望,就是所有在海上工作的人都能平安归航。”

(据新华社电 记者陈昊佺)

## 共同维护国际人道法方能迎来和平

——访红十字国际委员会主席斯波利亚里茨

红十字国际委员会主席斯波利亚里茨日前在瑞士日内瓦接受记者采访时说,全球暴力冲突数量不断增加,冲突规模加大,国际社会应当尊重并共同维护国际人道法。

斯波利亚里茨说,更好地遵守国际人道法,将使冲突各方更容易回到谈判桌前。“更好地尊重国际人道法,会形成一种全球文化,这种文化更加关注和平,而不是制造或容忍引发冲突的局面。”

斯波利亚里茨说:“我们看到暴力冲突数量在快速增加。目前全球有超过120场冲突,数倍于25年前,这些冲突规模大、强度高。”只有《日内瓦公约》缔约国采取更多行动,强化对国际人道法的尊重,促进形成注重和平的全球文化,情况才可能发生改变。

在谈到无视国际人道法造成的损失时,斯波利亚里茨说,违规行为导致冲突的代价不断上升。“我所说的代价是人的苦难、死亡、失踪、受伤、流离失所。在叙利亚,成千上万的家庭正在寻找他们的亲

人,我们永远不知道他们是否能够找到亲人,也不知道要花多长时间才能找到。”

斯波利亚里茨说,国际人道法的基本原则是保护战争中的平民。现在,这些规则每天都可能遭到破坏。在一些冲突地区,红十字国际委员会的工作团队被禁止对平民实施人道救援。

斯波利亚里茨表示,红十字国际委员会不是一个政府组织,但它与所有《日内瓦公约》缔约国一起,为维护国际人道法而工作。红十字国际委员会希望在2026年底举行一次国际会议,与各国一起就应对国际人道法面临的挑战拿出更实用的措施。

谈及同中国的关系,斯波利亚里茨表示,作为国际人道法倡议发起国之一,中国参与不同冲突地区的人道主义救援行动,与红十字国际委员会有长期良好的合作关系,“中国是红十字国际委员会非常重要的合作伙伴和支持者”。

(据新华社电 记者王其冰、连漪、张昱立)

环球  
掠影



左图:近日,在西班牙艾托纳拍摄的桃花林。

上图:在西班牙艾托纳,人们在桃花林的路上骑行。

新华社/法新